

Posudek na bakalářskou esej

Martina Králíčková, Životní styl žen – matek malých dětí na české vesnici z pohledu dvou generací, Fakulta humanitních studií UK, Praha 2008, 42 stran textu + 56 stran příloh.

Martina Králíčková se při volbě tématu své závěrečné práce inspirovala současnou situací v porodnosti, kdy v důsledku věkové rotace dochází v posledních několika letech ke zvyšování počtu narozených dětí na území České republiky. Tato aktuální situace je mediálně – a ne zcela přesně – přirovnávána k období baby boomu v sedmdesátých letech 20. století. V těchto souvislostech si v kontextu problematiky „způsobu života žen ve specifickém, relativně krátkém období několika málo let po narození dítěte (dětí)“, autorka stanovila cíl své bakalářské eseje, a to „charakterizovat rozdíly v životních možnostech, osobních postojích a rodinných strategiích žen na mateřské či rodičovské dovolené v prostředí jedné východočeské vesnice“. Zvolený výzkumný problém se rozhodla sledovat ve dvou časových rovinách, respektive u dvou skupin žen, které prožívaly první léta mateřství ve zcela odlišných dobách. V prvním případě se jednalo o skupinu žen, které byly na mateřské dovolené či na další mateřské dovolené v 70. letech 20. století, tedy v období tzv. baby boomu. Druhou skupinu představovaly mladé ženy – současné matky malých dětí, které prožívají mateřskou, respektive rodičovskou dovolenou v realitě počátku 21. století. První skupina zastupovala generaci matek, druhá generaci dcer. V rámci tohoto relativně krátkého, ale zároveň přelomového období v životě každé ženy, se v průběhu sledování rozdílů či shod ve způsobu života zaměřila autorka na šest základních problémů. Sledovala zaprvé, jak tyto ženy prožívaly či stále prožívají své každodenní povinnosti během mateřské či rodičovské dovolené, zadruhé jak se změnil jejich společenský život po narození dítěte, zatřetí situaci rodiny s bydlením, začtvrté finanční situaci mladé rodiny, zapáté pomoc partnera při péči o dítě a zašesté pracovní vyhlídky matky do budoucnosti po skončení mateřské dovolené.

Předkládaná bakalářská esej je strukturována vedle úvodu, závěru a seznamu pramenů a literatury do pěti více méně nerovnoměrných částí (kapitoly 2 až 6). Autorka si nejprve stanovila cíle práce, charakterizovala užitou metodiku a techniku sběru dat, stejně jako soubor respondentek. Po té uvedla základní informace o obci Dolní Radechová, kde terénní výzkum realizovala. Následně se zaměřila na rodinnou politiku a legislativní opatření ve vztahu k rodině a rodičovství v sedmdesátých letech 20. století a v současnosti. Stěžejní část bakalářské práce pak věnovala analýze dat, která získala v rámci terénního výzkumu, přičemž postupovala v pořadí podle v počátku bakalářské eseje stanovených dílčích problémových okruhů.

Martina Králíčková se pustila do přípravy (zejména sběru dat) své bakalářské práce s elánem, postupovala racionálně krok po kroku a zvolené téma zpracovala přiměřeným způsobem. K jejím kladům náleží zejména pracovitost a pečlivost, k minusům skutečnost, že se nepokusila proniknout do sledované problematiky poněkud hlouběji. Zůstávala spíše na povrchu či v první podpovrchové vrstvě dílčích problémových okruhů. Tomu odpovídá i stručnější pojetí její bakalářské eseje, stejně jako fakt, že v první polovině práce málo zohlednila některá z děl, která uvádí v závěrečném seznamu pramenů a literatury. Schopnost terénní práce prokázala autorka na dobré úrovni a získaná data interpretovala v zásadě přehledným a logickým způsobem. Formální stránka práce je na slušné úrovni, včetně

jednotně vedeného poznámkového aparátu. Autorka se vesměs vyvarovala -u řady studentských prací obvyklých- překlepů, vynechávek atd.

Souhrnně je třeba uvést, že Martina Králíčková v předkládané bakalářské esejí prokázala, že si dokáže vytýčit výzkumný problém a že se umí poměrně dobře pohybovat ve výzkumném terénu a získávat data potřebná k řešení zvoleného úkolu. Zároveň také v zásadě potvrdila, že je schopna se shromážděným informacemi přiměřeným způsobem pracovat a na základě provedené analýzy formulovat střízlivé závěry.

Závěrem lze konstatovat, že bakalářská esej Martiny Králíčkové odpovídá požadavkům, které jsou na tento typ závěrečných studentských prací kladeny a doporučuji ji proto k obhajovacímu řízení. Vzhledem ke všem shora uvedeným skutečnostem navrhuji bodové hodnocení v rozmezí 31 – 34 kreditních bodů.

19. června 2008

Miloslava Turková

